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LADA PENTRU ZESTRE -
PIESĂ DE MOBILIER ÎN LOCUINŢA ARHAICĂ 
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Lada pentru zestre este una dintre piesele de mobilier importante pentru locuinţa 
veche, având o arie largă de răspândire în toate zonele etnografice. 

"În locuinţa ţărănească din România ca şi în casele boiereşti din secolul al 
XVI II-lea, nu întâlnim dulapul pentru păstrat îmbrăcăminte. Funcţia dulapului a fost 
îndeplinită timp îndelungat de lada de zestre, care ocupa un loc de cinste în cadrul 
interiorului li ind aşezată la capătul patului sau pe laviţă". 1 

Fiind folosită ca piesă de mobilier în case aparţinând diferitelor categorii 
so.:iale, lada pentru zestre ("sipetul", "cufărul") apare la cei bogaţi, menţionată în foile 
dotale. 

Direcţia Judeţeană Botoşani a Arhivelor Naţionale, deţine registre de foi unde în 
inventarul de zestre pentru mireasă "sipetul" nu lipseşte. 

Pentru că locuinta arhaică rurală avea până la 2 camere, piesele de mobilier erau 
reduse la strictul necesar astfel că lada pentru zestre îşi avea rolul dar şi locul bine 
stabilite. Aceasta era "mobila" cu care tânăra fată pleca din casa părinţilor, către noul 
ei cămin, de după căsătorie. 

Meşterii lădari se întreceau în realizarea acestor piese care aveau un simbol 
aparte în ritualul nunţii. 

La confecţionarea lăzilor, dar şi a altor piese de mobilier erau folosite ca esenţe 
de lemn, gorunul, fagul şi bradul. 

Pentru decorat erau folosite ferecătura metalică, incizia, pictura, intarsia sau 
impletirea unora din tehnicile mentionate. 

Lăzile erau de diferite mărimi în funcţie de util itate, având capace plate sau 
bombate ("asemănătoare sarcofagelor romane"). În cele mai mari erau păstrate piese 
de îmbrăcăminte textile şi podoabe. În lăzi le mici erau ţinute valurile de pânză. 

Cercetarea etnografică a dovedit că unele lăzi foloseau la păstrarea icoanelor 
prăznicare, în biserid . 

1 Georgcta Sî01ca, lntl!riorul loculntei ţaraneşti, Editura Meridiane, Bucureşti. 1 973, p. 25 
2 Prof Florica lchim, prof. dr. Dirinel Ichim, Zona etnogralică a Colinelor Tutovei, Editura Diagonal, 
Bacău, 2002. p. 1 1 O. 
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Din diverse gospodării din zona Botoşani, Muzeul Judeţean deţine în inventarul 
Secţiei de Etnografie un număr de 1 O lăzi pentru zestre decorate cu ferecătură, 
incizate, pictate. Piesele la care ne referim au intrat în muzeu prin ach iziţie şi donaţie. 
Cei care le-au deţinut n-au mai păstrat în timp, pentru a oferi muzeului, date despre 
centrele de meşteri unde au fost lucrate. Doat făcând comparaţie cu piese 
asemănătoare din alte zone, am putut stabi li, parţiai� provenienţa. 

Unele dintre lăzi le pictate au ajuns din atelierele meşterilor transilvăneni şi prin 
târguri le din Moldova3 . Alte lăzi pictate au decorul asemănător celor din zona 
etnografică Dolj . 

O singură ladă aflată în colecţie şi care necesită lucrări de restaurare, are decorul 
incizat în care elementele predominante sunt rozeta amintind de motivul străvechi 
legat de "cultul soarelui" şi "dintele de lup", pare a fi fost lucrată într-un atelier din 
Suceava, dar are şi elemente asemănătoare cu ale unor lăzi de Bacău, Vaslui sau chiar 
din Ukraina. 

Până în acest punct de cercetare, în zona Botoşani,  nu sunt dovezi nici de 
arhivă, n ici  din vreo altă sursă că ar fi existat vreun centru de meşteri lădari . 

La o analiză mai atentă, frumuseţea lăzilor de zestre pictate este conturată de 
motivele decorative predominant florale şi dispuse în registre la partea din faţă, într-o 
bogată gamă cromatică. 

Ca vechime, lăzile amintite se încadrează în secolul al X IX-lea. Menţionăm 
existenţa ca unicat a unei lăzi - bancă datată în anul 1 853, înscris central în faţă 
(înscris într-o inimioară) şi donată Muzeului Botoşani de familia Pil lat pentru 
expoziţia memorială de la Miorcani .  Această piesă unică face parte din Colecţi ile 
Secţiei de Istorie Modernă, fiind temporar transferată în custodie pentru expoziţia 
Secţiei de Etnografie. 

Prin decorul flora! policromat asemănător cu al lăzilor pictate pe care le-am 
prezentat, şi această piesă ne conduce în atel ierele meşterilor din Transilvania 
secolului al XIX-lea. 

Aşa cum şi un recunoscut studiu etnografic menţionează că: "Lada de zestre, cu 
răspândire în arta populară europeană, s-a menţinut până târziu în multe case ţărăneşti 
româneşti ca o piesă esenţială a interiorului"4, rămâne peste secole ca o dovadă 
documentară că această piesă de mobilier are valoare uti l itară şi artistică până în prima 
jumătate a secolului XX. 

3 Idem ("Cumpărate din iarmaroacele organizate in târgurile şi oraşele din zonă sau din apropiere, lăzi le 

pictate proveneau, de fapt din Braşov sau din alte ateliere învecinate"). 

� Georgeta Stoica, Olg a Horşia, Meşteşuguri artistice tradiţionale, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 

200 1 ,  p. 36-37. 
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LĂZI PENTRU . ZESTRE DIN COLECŢI ILE SECŢIEI  
DE ETNOGRAFIE 
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Ladă pentru valuri 
de pânză 

Ladă pentru zestre cu decor incizat care a aparţinut 
colecţiei Muzeului de Arheologie Săveni 
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Ladă cu ferecătură metalică 
Din d�naţia învăţă�or J .--Ş-t-efi_a_n_C_i_u_b_o-ta_r_u-,JI 

Suliţa - Botoşant 
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